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Csehszlovákia a két világháború között 

A trianoni békediktátum nyomán 
az 1918 október 28-án megalakuló 
első Csehszlovák köztársasághoz 
289 református egyházközség 
került, a hívek kb. 10%-a volt 
szlovák nemzetiségű. Az egyház 
szervezetét a húszas évek derekára 
sikerült megszervezni, amikorra 
felállt a három egyházkerület és 
megszerveződött az 1925-től 1939-
ig működő losonci református  

teológia melyhez majd 1935-ben Komáromban egy református tanítóképzőt is szerveznek. A korszak 

legfontosabb tevékenységi köre a belmisszió volt, melyhez árvaházak is társultak.  

Az I. bécsi döntés értelmében néhány gyülekezet kivételével minden gyülekezet visszakerült 

Magyarországhoz, és megszűnt a losonci teológia. A II. világháború után viszont még nehezebb évek 

köszöntöttek a felvidéki reformátusságra. A kényszerű kitelepítések, a lakosságcsere Magyarországra 

és Csehországba a reformátusság kb. egyharmadát sújtotta. Az ötvenes évek elejétől egy nagyon 

szabályozott keretben, de mégis normalizálódott viszonyok között működhetett tovább a református  

 
Josef Lukl Hromádka cseh luteránus teológus  
a Keresztyén Békekonferencia alapítója 

egyház Szlovákiában. A lelkészképzés ekkor már 
Prágában folyt, és a prágai teológus évekre 
szívesen emlékeznek vissza azok, akik ott 
végeztek. Josef Lukl Hromádka meghatározó 
szerepet vállalt a politikai identitású, marxista 
ideológián nyugvó eröltetett „békemunkában”.  
Az 1989-es rendszerváltás után az 
újjászerveződés jegyében indult újra az élet. 
Ekkor fontos kérdések kerültek elő, úgy mint az 
ügynökkérdés, a teológia újjászervezése, erre  

Komáromban került sor. Prágában 1993 óta 
rendszeres a református istentiszteletek 
tartása, 1997 őszétől állandó lelkészzel és 
„Prágai Református Missziói Gyülekezet” 
néven a Szlovákiai Református Keresztyén 
Egyház kötelékében működik. 
 
A jövő sok titkot rejteget, ezek közül a két nép 
viszonyától kezdve az újabb teológiai 
irányzatokhoz való viszony, a magyar többségű 
területek fejlettsége és még számos kérdés, 
melyekre válaszokat kell keresni és találni, nem 
csak szlovákiai, de összmagyar viszonylatban is.  
 

 


